

同胞骨肉情 两岸一家亲

——在锡台企、台胞捐助河南灾区侧记

上月,河南郑州等地遭遇极端暴雨恶劣天气,导致了重大人员伤亡和财产损失。为支援灾区做好防汛救灾工作,在锡台商、台胞纷纷尽自己所能,为灾区献一份力,仅两天就筹集爱心捐赠金额553万元。

“无锡是老董事长的家乡 我们应该尽一份力”

上海商业储蓄银行无锡分行位于新吴区龙山路,行长陈正宗的桌上,一张装在亚克力相框中的捐赠证书格外醒目。该行是无锡首家台资银行,也是台湾上海商业储蓄银行在大陆的第一家分行。陈正宗表示,他们是70年后第一次回到大陆布点,该行于去年12月10日正式开业。

该行荣誉董事长荣鸿庆先生今年已98岁高龄,作为从无锡走出去的荣氏家族一员,他和银行的其他高层一起,从媒体上看到了河南水灾的情况。“荣鸿庆老董事长等特别嘱咐,说无锡分行在大陆这边成立,一定要对河南有贡献”,陈正宗表示,他为此也积极和无锡各方联系。正好无锡方面发起了倡议,他们积极响应,尽自己所能为河南人民做一点事,帮助当地灾后重建和生产生活秩序恢复。

在陈正宗看来,荣氏家族一直对公益慈善事业倾注着巨大热情,无锡的公园和诸多桥梁都深深印刻着荣氏印迹,而荣鸿庆作为荣家一员,传承着家族慈善基因。最近,上海商业储蓄银行无锡分行正和江南大学对接,争取今年落实好奖学金事宜。其中有针对在江大就读的柬埔寨留学生的捐助,也有针对其他优秀学子的捐助。荣鸿庆祖孙三代以个人名义在江大设立了奖学金,希望能为优秀的学生解决后顾之忧,也期待他们毕业之后能为社会和国家贡献一己之力。陈正宗表示,无锡分行的成立,可以为这些学生做更多的事,比如提供实习机会,也可为有意在金融行业发展的学子们提供就业机会。

上海商业储蓄银行在大陆的首个落点其实有很多选项,无锡并不是大陆台商

最多的城市。陈正宗介绍,荣鸿庆坚持表示“我要选择无锡,这是我们的发家之地,是我们的家乡”。

陈正宗透露,作为在大陆开办的第一个分行,当初有很多申请手续要办,他们并不熟悉相关流程。加上疫情,他们一度为能否如期开业发愁,但无锡的各级政府给了很多支持和帮助。“银行的申请较复杂,政府部门协助我们一起跑,一起沟通,有一些材料还手把手教我们怎么写,让我们少走了很多弯路。”今年3月,大陆台资银行举行同业交流会,轮动到无锡,其他同行听说了上海商业储蓄银行无锡分行申请的流程,很羡慕他们所受的帮助,觉得无锡的营商环境不错,政府办事效率高。

对无锡分行受到的关照,陈正宗向总行进行了汇报。这次得知无锡发起为河南赈灾的倡议,他们第一时间响应。捐助仪式上,荣鸿庆特意交代陈正宗向无锡市政府转达关心灾情的想法。无锡的政府部门也通过陈正宗向荣鸿庆转达了谢意,希望老人明年能够回无锡走走、看看。

荣鸿庆老先生非常关注无锡,陈正宗介绍,原来老董事长每年都要回无锡几次,去年开始受疫情影响,无法外出。去年年底,上海商业储蓄银行无锡分行开业,采用了视频连线的方式,荣鸿庆在视频的那一头,不顾夫人劝阻,开心地喝下了一杯香槟酒。连线结束,他也久久不愿下线,隔屏说着祝福的话。“能感受到老董事长内心深处乡土之情,我们也深受感动,在大陆成立这样的一个分行后,希望能把老人家热心公益的这种精神发扬光大。”



(朱浩 摄)

锡山：台企踊跃捐款，企业员工自发捐赠

锡山区是无锡市台湾同胞投资企业协会及会长单位无锡百和织造股份有限公司所在地,在这次捐赠发起活动中倡议最早、参与台资企业面最广。其中,台企点将家科技(无锡)有限公司最早发起爱心捐赠倡议,表示将为河南救灾捐赠20万元;台企芝兰雅烘焙原料(无锡)有限公司除公司捐赠20万元外,总经理吴文钦还以个人名义捐款10万元。

在一家台资企业做经理的刘玉萍介绍,得知企业以公司的名义捐款后,不少员工都自发加入,表示要为灾区做点小贡献,“公司100多人,上到管理层,下到一线操作人员,都有人捐钱”。

据了解,锡山区各台企多年来一直将公益作为企业的社会责任,默默开展着各种形式的公益慈善活动,本次河南受灾,短短几天,锡山区就有39家台资企业及个人捐出善款共计181.605万元。

滨湖：台商第一笔捐款来自他

“两岸同胞同根同脉,河南的灾情感同身受”,7月22日上午,台商廖贵烽通过滨湖区慈善基金会向河南定向捐款10000元,这也是无锡台商投向河南的第一笔捐助款项。廖贵烽表示,在无锡办企业这几年,地方政府关怀无微不至,让他感受到了祖国大陆对台胞的温情和照顾,两岸就是血浓于水的一家人。在河南遭受灾难之际,一定要伸一把手,帮一把同胞。

滨湖区台办负责人介绍,滨湖区的台企一般以制造业等小型企业为主。他们得知河南受灾,除了廖贵烽第一时间响应外,其他台商纷纷接力,积极认捐,两天时间就先后接到捐款约65万元。其中,一家台资房地产企业捐资25万元。目前所有捐款均已到账。

最近,滨湖区的台湾青年防疫志愿者也主动参与志愿服务,为无锡的防疫工作出力。

江阴：台企台胞响应迅速集中捐赠

在江阴,江阴台湾同胞投资企业协会获悉河南灾情后,第一时间向会员单位发起助力河南汛情的倡议。短短几天,协会及10家会员单位累计捐赠金额182.5万元。江阴见龙廖有章爱心基金会定向捐赠60万元用于河南地区抗洪救灾;江阴信邦电子有限公司定向捐赠25万元用于河南地区抗洪救灾……这次集中捐赠,是江阴台协会发动面最广、一次性捐赠金额最多、台企台胞回应最迅速、最热烈的一次。

瀚宇博德科技(江阴)有限公司设立了华科事业群爱心基金会,专门用于公益事业。得知河南受灾,企业捐赠了50万元。他们还在内部进行了排查,发现有2000多名河南籍员工。该公司人事部门顾经理介绍,所幸河南籍员工家中都安好,其中有个别人员表示想请假回家看看,企业对此也很支持,表示如有困难可进行援助。



(市台办供图)

据悉,无锡作为大陆台资企业和台商台胞集聚的地区之一,实有台资企业913家,到位台资近68亿美元,长期工作生活在无锡的台商台胞近3000人。台企、台商一直将自身发展与无锡的经济社会发展紧密结合,

秉承着两岸一家、奉献爱心的精神,积极投身社会公益活动,从扶贫济困、捐资助学、助残救孤、赈灾救助、保护环境等方面着手,多年来坚持开展公益慈善活动。许多台企还将从事社会公益活动作为企业文化的重要

内容,将开展公益慈善纳入年度工作计划和财务预算,形成制度性安排,有的台企还成立专门的志愿者队伍和公益性组织,投身各种志愿服务。2020年为抗击新冠肺炎疫情,无锡台企台胞捐款捐物达296.2万

元。据不完全统计,2005年来,仅以无锡市台协名义捐赠的款项就累计达2800多万元,在为无锡经济社会发展做出积极贡献的同时,也为台企、台商树立了良好的社会形象。(晚报记者 黄孝萍)